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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FACULDAD E DE 
EDUCAÇÃO DA UFMG – REALIZADA DIA 04 DE SETEMBRO DE 2017. 

ATA N o 07/2017 – Aos quatro dias do mês de setembro do ano dois mil e dezessete, na sala 
Prof. Emmanuel Fontes da Faculdade de Educação, realizou-se uma reunião ordinária da 
Congregação da Faculdade de Educação, sob a presidência da Senhora Diretora da FaE, Profa. 
Juliane Corrêa, e contando com a presença dos seguintes membros: Profa. Shirley Aparecida de 
Miranda, Chefe do Departamento de Administração Escolar; Profa. Renata Pereira Lima Aspis, 
Subchefe do Departamento de Ciências Aplicadas à Educação; Prof. Juarez Melgaço Valadares, 
Chefe do Departamento de Métodos e Técnicas de Ensino; Prof. Paulo Henrique de Queiroz 
Nogueira, Coordenador do Colegiado de Pedagogia; Prof. Heli Sabino de Oliveira, 
Representante do Colegiado de Licenciatura; Profa. Marina de Lima Tavares, Coordenadora do 
Colegiado do Curso de Formação Intercultural para Educadores Indígenas; Profa. Maria de 
Fátima Cardoso Gomes, Coordenadora do Colegiado de Pós-Graduação em Educação; Profa. 
Nilma Soares da Silva, Coordenadora do Colegiado do Curso de Mestrado Profissional; Profa. 
Valéria Barbosa de Resende, Diretora do CEALE; Profa. Marina Assis Fonseca, Diretora do 
CECIMIG; Prof. Luciano Mendes de Faria Filho, representante da FaE no CEPE; Geraldo 
Toledo de Paiva Júnior, Raimundo Fábio Alves F. Chaves e Albert Michel da Silva Torres, 
representantes do Pessoal Técnico-Administrativo da FaE O Prof. João Valdir Alves de Souza, 
Vice-Diretor da Faculdade de Educação, justificou sua ausência. Verificada a existência de 
quórum, a senhora diretora agradeceu a presença de todos e deu início aos trabalhos. A seguir 
passou-se à pauta: 1. Aprovação da ata. A senhora diretora submeteu aos membros da 
Congregação a ata da reunião do dia 07/08/2017, enviada antecipadamente para todos. 
Colocadas em votação, a ata foi aprovada por unanimidade. 2. Informes gerais. A senhora 
diretora informou: 2.1. Que foi realizada uma reunião do Reitor com os Diretores de Unidades 
para tratar da execução orçamentária de 2017. Não houve grandes alterações no quadro 
financeiro desde o início do ano, estando garantido o funcionamento da UFMG até o final de 
2017. Informou ainda que a data limite para execução dos recursos financeiros de 2017 será 11 
de novembro.  2.2. O andamento da proposta para as obras de implantação do Laboratório 
Institucional da FaE. 2.3. Que no dia 31 de agosto foi realizada uma reunião do Conselho de 
Diretores da UFMG, quando foi tratada a situação das Funções Gratificadas – FG na UFMG. 
Foram apresentadas três propostas, sendo a vencedora a que reduz o número de FG1 nas 
Unidades e aumenta o número de FG4 e FG5, permitindo assim, que um número maior de 
servidores sejam contemplados. 2.4. Que está sendo realizada uma atualização da página da FaE, 
devendo ser disponibilizada à comunidade em breve. 2.5. Que as eleições para a nova diretoria 
do Diretório Acadêmico – DA/FaE estão sendo realizadas hoje e amanhã. 2.6. Que durante a 
última reunião do Núcleo Diretor da FaE foi feito um relato do andamento das reformas dos 
Cursos de Pedagogia e das Licenciaturas da UFMG. 2.7. Que o professor Júlio Emílio está 
coordenando a organização do II Congresso Internacional Paulo Freire: o legado global, a ser 
realizado no período de 28 de abril a 1º de maio de 2018, na Faculdade de Educação da UFMG. 
2.8. O servidor Raimundo informou que o SINDIFES estará realizando uma série de atividades 
no mês de setembro para promover a Luta em Defesa do Serviço Público e pela Valorização dos 
Servidores. Os principais atos são: dia 07 - grito dos excluídos, que acontece em todo o país; no 
dia 14 - Paralisação Nacional da Educação Federal, uma articulação da FASUBRA, UNE, 
ANDES e SINASEFE e busca dar visibilidade a luta contra os ataques do governo Temer ao 
serviço público e ao servidores. 2.9. O professor Luciano informou que as inscrições para 
candidatos ao novo Reitorado da UFMG estarão abertas no período de 04 a 11 de setembro. 
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Informou também que o Programa “Pensar a Educação, Pensar o Brasil” estará promovendo, no 
dia 29 de setembro, um debate com os candidatos ao Reitorado. 3. Aprovações ad referendum: 
3.1. Os seguintes programas/projetos a serem apresentados à PROEX em atendimento ao 
Edital PBEXT 2017/2018: a) Programa aproxime-se, coordenado pelo professor Fernando 
Selmar Rocha Fidalgo; b) Programa de educação básica de jovens e adultos da UFMG, 
coordenado pela professora Maria da Conceição Ferreira Reis Fonseca; c) A páginas tantas: 
partilhando leituras, coordenado pelo professor Guilherme Trielli Ribeiro; d) ArTEA – práticas 
artísticas com crianças no espectro do autismo, coordenado pelo professor Jardel Sander da 
Silva; e) Articulando espaços de formação inicial e continuada de professores de ciências, 
coordenado pela professora Marina Assis Fonseca; f) Corpos (da) cidade: poética e fricções entre 
teatro, dança, performance e intervenção urbana, coordenado pelo professor Vinícius da Silva 
Lírio; g) Curso de formação continuada em produção de cadernos pedagógicos para a EJA, 
coordenado pelo professor Heli Sabino de Oliveira; h) Ensinando e aprendendo história: 
formação continuada de professores do estágio curricular obrigatório do Curso de História da 
UFMG, coordenado pela professora Nayara Silva de Carie; i) Laboratório virtual de intercâmbio 
de formação e práticas docentes na Escola Básica e no Ensino Superior, coordenado pela 
professora Cláudia Starling Bosco; j) O trem na escola: perspectivas para a educação patrimonial 
ferroviária em Educação Básica, coordenado pelo professor Alexandre Borges de Miranda; k) 
Rede de informações – crianças de um centro de comunicação e documentação do TEIA/UFMG, 
coordenado pelo professor Juarez Melgaço Valadares. 3.2. A prorrogação para até 31/07/2018 do 
prazo de vigência do projeto “Avaliação Diagnóstica do Programa Brasil Alfabetizado 2015: 
aspectos cognitivos e pedagógicos e formação de gestores”, coordenado pela professora 
Francisca Izabel Pereira Maciel. 4. Homologação do resultado da consulta para escolha do 
representante suplente da Faculdade no Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão – CEPE. 
A senhora diretora informou que foi realizada no dia 28 de agosto a eleição para escolha do 
representante suplente da Faculdade de Educação no Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão – 
CEPE, de acordo com o edital de convocação no 023/17. Foi registrada apenas uma inscrição, a 
do Prof. Bernardo Jefferson de Oliveira. O resultado apresentado foi o seguinte: número de 
eleitores constante da listagem remetida à comissão: 139 (cento e trinta e nove); número de 
votantes: 75 (setenta e cinco); número de votos válidos no candidato: 73 (setenta e três); número 
de votos em branco: 02 (dois); número de votos nulos: 00 (zero). O resultado da eleição foi 
homologado pelos membros da Congregação. 5. Homologação do resultado da consulta para 
escolha de representantes dos professores efetivos na Congregação. A professora Juliane 
apresentou o resultado da consulta para escolha de 04 (quatro) representantes titulares e 
respectivos suplentes dos professores efetivos junto à Congregação da FaE, sendo no mínio 1 
(um) pertencente à Classe de Titular, conforme Edital de Convocação no 022/17. Foi registrada a 
inscrição de 04 (quatro) chapas, assim composta: Chapa 1: Prof. Gilcinei Teodoro Carvalho 
(titular) e Prof. Josiley Francisco de Souza (suplente); Chapa 2: Prof. Levindo Diniz Carvalho 
(titular) e Profa. Lívia Maria Fraga Vieira (suplente); Chapa 3: Profa. Juliana Batista dos Reis 
(titular) e Profa. Licínia Maria Corrêa (suplente). Chapa 4: Profa. Teresinha Fumi Kawasaki 
(titular) e Prof. Geraldo Magela Pereira Leão (suplente). O resultado apresentando apresentado 
foi o seguinte: número de eleitores constantes da listagem remetida à comissão: 139 (cento trinta 
e nove); número de votantes: 76 (setenta e seis); número de votos na chapa 1: 57 (cinquenta e 
sete); número de votos na chapa 2: 56 (cinquenta e seis); número de votos na chapa 3: 62 
(sessenta e dois); número de votos na chapa 4: 65 (sessenta e cinco); votos brancos: 68 (sessenta 
e oito); votos nulos (zero). Como a Resolução no 09/2011, de 07 de dezembro de 2011, que 
estabelece a composição da Congregação da FaE prevê, em seu Art. 1º, item VII  - “5 (cinco) 
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representantes dos docentes da Unidade, eleitos por seus pares, sendo no mínimo 1 (um) 
pertencente à classe de Professor Titular”, a Congregação aprovou, para posse imediata, as três 
chapas com maior número de votos, devendo fazer consulta à Procuradoria Jurídica sobre a 
possibilidade de posse da quarta chapa por não ter sido registrada a inscrição de nenhum 
professor titular.  6. Banca avaliadora do pedido de promoção do professor Antônio Júlio de 
Menezes Neto para a Classe E, professor titular. Foram aprovados os nomes dos professores 
abaixo para ser consultados para compor a comissão de avaliação da promoção do professor 
Antônio Júlio: Rogério Cunha de Campos (FaE/UFMG), Fernando Selmar Rocha Fidalgo 
(FaE/UFMG), Antônia Vitória Soares Aranha (FaE/UFMG), Luciano Mendes de Faria Filho 
(FaE/UFMG), Oder José dos Santos (FaE/UFMG), Miguel Gonzalez Arroyo (FaE/UFMG), 
Carlos Roberto Jamil Cury (PUC/MG), Célia Regina Vendramini (UFSC), Lucília Regina de 
Souza Machado (UNA) e Gaudêncio Frigotto (UERJ). 7. Projeto “Leituras em Conexão: 
formação de articuladores de leitura das escolas municipais de Belo Horizonte”. A 
professora Valéria Resende, coordenadora do projeto, fez uma apresentou do mesmo, 
esclarecendo as dúvidas dos presentes. Em seguida, colocado em votação, o projeto foi aprovado 
por todos. 8. Reoferta do Curso de Especialização lato sensu em Docência na Educação 
Básica. A professora Juliane apresentou a proposta para a reoferta do Curso de Especialização, 
destinado aos educadores que atuam no Ensino Fundamental e Educação Infantil da Rede 
Municipal de Belo Horizonte, em atendimento à demanda da SMED. A proposta contempla sete 
áreas de concentração: Diversidade, educação, relações étnico-raciais e de gênero; Educação 
matemática; Educação e cinema; Educação em ciências; Múltiplas linguagens em educação 
infantil; Processo de alfabetização e letramento; e, Processos de aprendizagem e de ensino na 
educação básica. Para cada área de concentração serão destinadas 40 (quarenta) vagas e seu 
preenchimento será definido em edital. Colocada em votação, a proposta foi aprovada por 
unanimidade. 9. Outros assuntos: 9.1. Comissão Permanente Docente. A professora Juliane 
colocou em discussão a proposta do professor Luciano Mendes de criação de uma comissão 
permanente de docentes da FaE. Após discussões, foi aprovada a designação de uma comissão, 
formada pelas chefias dos departamentos e a diretoria da FaE para elaborar a proposta de 
regimento da referida comissão. Nada mais havendo a tratar, a Profa. Juliane encerrou a reunião, 
da qual eu, Ilda de Oliveira Magalhães, na qualidade de Secretária, lavrei a presente ata que, se 
aprovada, será assinada por todos. Belo Horizonte, 04 de setembro de 2017. 
 
 


